

## බොහිමියානුවෙක් ,ඇත්ත කවියෙක් සහ සොළුරු ගායකයෙක් ඇවිත් ගියේය

මාර්තු මාසේ විසිවන වෙනිදා පාන්දර පරිගණක තිරය මත අකුරු අමුණන් සුන්දර නිමිත්තක් රිසේ රාජුගේදී රිච්ට්ගේ ප්‍රසාංගික කලා මධ්‍යස්ථානයේදී මට හමුවුණි. මහ කාලයේ වඩාත් කටාබහට ලක්වූ සංගීතඥයා වන හදිස ගුරුගේගේ මානවිකවාදී සැබෑ කවියා රත්න ශ්‍රී විජේසිංහගේ සරල සුන්දර ආස්ත්‍රීය ගායකයා බණ්ඩාර අනාවුදන් වත්ම පැවැත්වූ සංගීත සැන්දූව ඉතිරි කළ මිනිරි මතකය මේ



ලිපිය ලියන්නට මා පෙළඹවූ ඒ නිමිත්ත වන්නේය. බැඳු බැල්මට වැඩිවෙත මුසු නොවන සංගීත ගෞරවයක් දෙකක අත්හදා බැලීමේ කරමින් යම් ගමනක යෙදෙන හදිස සහ බණ්ඩාරගේ සුසංගේගය සමගින් රත්න ශ්‍රී ගේ රසාලිප්ත කෙටි දෙසුම් ප්‍රේක්ෂකාගාරය වින්දනයෙන් සහ ඥානයෙන් කිසියම් තරුසකට ගෙන යෑමට සමත් වූ බව මගේ විශ්වාසයයි.

මම රත්න ශ්‍රී ව ඉතා සමීපව ඇසුරු කරන්නියක නොවෙමි. එහෙත් දශක කිහිපයකට පෙර පාසල් නේවාසිකාගාරයෙන්

ඉවත්ව ගාල්ලේ පෞද්ගලික සවිභාෂකයාට යන ගොවුන් සිසුවාගේ ප්‍රේමණීය මතකය ස්මරණය කරමින් සංවේදී ආරම්භයක් සටහන් කරමින් ප්‍රසංගයට ප්‍රවිණ වූ අපේ කවියා සමස්ථ ප්‍රසංගය පුරාම ගොවුන් තරුණයකු ලෙස සැසැල්ලුවෙන් එහෙත් අර්ථාන්විත ලෙස පුරකයෙකුගේ කාර්යයකාරය ඉටු කරනු මම දුටිමි. ද්විප්භංගය වැලඳුණු යකඩ කව වරින් වර බාධා පැමිණුවද කවියා සෑම ගීතකමම පසුබිම පිලිබදව සැකෙවින් සහ ප්‍රේක්ෂකයා සැහිමට පත්වන කරමින් හඳුන්වා දීමක් කළේය. ඔක්කම්පිටිය දුෂ්කර ගම්මානයේ වැවේ වීර මියගිය අහිංසක පාසල් සිසුවිය පිලිබද සිය පෞද්ගලික අත්දැකීම් ඇසුරෙන් සුදු නෙවම් කෝ සොර බොර වැවේ ගීතයේ නිකිති වැස්ස වතුපරයේ තේමා ගීතයේත් පිටුපසින් දිවෙන ශ්‍රී ලාංකීය ගැමි සමාජයේ විසඳුම් පොලන් සදාතනික ගැටළු පිලිබදව මෙල්බර්න්



වාසින් තුළ කම්පනයක් ඇතිකිරීමට ඔහුගේ නිරවුල් කඩට හැකි වූණ බව මට හදිසේ විශ්වාසය.ඔහු සත්තනිමින් ඇත්ත කවියෙකි.

හදිස ගුරුගේ යනු වෙනස් ආකාරයේ "වෙනසක්" සංගීත කලාව තුල සිදු කළ නිකුත්කාර නිර්මාණකරුවෙකි. ඔහු බොහිමියානුවෙකු වන්නේ ව්‍යාජවදීය. ඔහු පළමුව ඔහුගේ නිර්මාණය රසවිඳින්නේය. ඇතැම් ගීත බණ්ඩාර ගායනය කිරීමට පෙර ඔහු ඒ බව නොවලඟා කීවේය. රස්තියාදුකාරයා වෙලිතාරයේ හදිසගේ සංගීත සංයෝජනය අපට පවසන වැදගත්ම කරුණ වන්නේ නිර්මාණයක ගුණය මැනෙන විකම් කාරණය වන නිර්මාණයේ අහර්ෂත්වය වනා විය නිර්මාණය කිරීමට වැය කළ කාලය නොවන බවය. හදිස සංගීතය අනුභව නොකරන්නෙකි. මන්දයත් සංගීතය වනාහි ඔහුට පිරිණය වූ විෂයයක් වන බැවිණි. ඔහු ශ්‍රී ලාංකිකත්වය ජාත්‍යන්තරයට ගෙනයෑමට වඩා ජාත්‍යන්තරය ශ්‍රී ලංකාවට ගෙන ආ උඩුහං බලා පිහිනන්නෙකි. එබැවින් ඔහුගේ නිකුත්කාරකමට මම කැමැත්තෙමි. ප්‍රසංගය අවසානයේ හදිස ඉදිරිපත් කළ මංජුල වෙඩිවර්ධන විසින් රචිත "ඉලක්කය ගෙන හඳව වෙඩි තබන්න" යන ගීතය මුළු මහත් ප්‍රසංගයේ උත්කර්ෂණයක් අවස්ථාව යැයි මට දැනුණි.

හදිස සහ රත්න ශ්‍රී මෙන් සංවාදශීලී නොවූ අපේ ගායකයා බණ්ඩාර අනාවුද අඩ සියවසක් තුළ ගායනා කර තිබුණේ ගීත හැරවත් වැනි සුළු ප්‍රමාණයක් වුවද ලාංකීය මුළු සාහිත්‍ය තුල ගායකයකු ලෙස ඔහු ගොඩනගා ගත් පෞරුෂය මෙල්බර්න් වෙ-දිකාව තුළ ඉහලින් සම්භාවනාවට පාත්‍ර වූ බව සිය ගායනය අවසානයේ සජීවීව ඔහු අත්දකිනු ප්‍රේක්ෂකාගාරයේ සිට මම බලා සිටියෙමි.

සොළුරු සෙවණැලි සොළුරු මතකයක් වී අප හිත් තුල පවතින්නේ ඒ සොළුරු මිනිසුන්ගේ අවසර නිර්මාණ භාවිතව නිසාය. අපට අවසර වන්නේ එවන් ඇත්ත කලා කරුවන් වනා බඩගෝස්තරවාදී නිර්මාණ මුදලාලිලා නොවන බව නිර්වර්ණ පළමු පියවරෙන් සිහිපත් කරන්නට කැමැත්තෙමි. ඒ ඇත්ත කවියාටත් බොහිමියානුවාටත් (ගල්මංකඩ රාජකම්) සොළුරු ගායකයාටත් මෙල්බර්න් ප්‍රජාවේ ප්‍රණාමය.

## ඉතිහාසයේ දිනක මෙසේ සිදුවිය



එක්සත් ජාතීන්ගේ සාම සාධක හමුදාවට එරට පුර-වැසියන්ගේ ජීවිත ආරක්ෂා කිරීම වෙනුවට ප්‍රංශ ජාතිකයින් ඇතුළු සුදු හමු ඇති යුරෝපීයන් පමණක් රැකගෙන රටින් පලා ගියේය.

එරට පුරවැසියන් එකිනෙකා මහා මග කිරිසන් සතුන් සේ මරා දමන විට ඔවුන්ගේ රැකවරණයට කිසිවෙකු නොසිටියේය. තෙමසක

වර්ගවාදය හෝ ආගමික අන්තවාදය ගොවි කොතනක ඉස්මතු වුවද දෙවරක් නොසිතා එරෙහි විය යුතුය. ජන මත්‍ය ගිහිලන ධනපති ප්‍රයෝගයක් වූ මෙකී කරුණු දෙක තුළින් , ලෝකයේ පැවැත්මට එල්ල කල මිලේටීව මාරුක බාධකය ගණනය කල නොහැකි තරම් විනාශකාරීය.

පමණ කාලයක සිදු වූ මේ ගැටුමෙන් අවම වශයෙන් මිනිසුන් මිලියනයක් මරා දැමීය.

රුවන්ඩාව යනු නැගෙනහිර අප්‍රිකානු කලාපය තුල දිගු කාලයක සිට වර්ගවාදයෙන් පෝෂණය වූ පසුකාමී සමාජයකින් පිරී ගිය රටකි. 1994 අප්‍රේල් 7 වන දා සිට ප්‍රලී මය අභගානය දක්වා වූ කාලය තුල සිදු වූ වාර්ගික සමුද්‍රඝාතනය යනු ලෝක ඉතිහාසය කිරී ගැසුණු මිලේටීව සිදුවීම් සමූහයකි. මහා ලේ ගංගාවකින් අප්‍රිකානු බිම තෙත් කල මේ ගැටුම දියත් වූයේ හුදු ගෝත්‍රිකයින් හා වුරුසි ගෝත්‍රික ජනයා අතරය. රුවන්ඩා වේ බිලිය ගනබිටු හුදු ගෝත්‍රික ජනයාගෙන් සැදුම් ලත් රජය පෙරලා දැමූ රුටුසි ගෝත්‍රික ජනයා ගේ Rwandan Patriotic Front විසින් සමුද්‍රඝාතනය ආරම්භ කළේය.

පසු කාලක නෙදැවුමක් හේතු හුවර පිහිටි ජාත්‍යන්තර යුධ අපරාධ විමර්ශන අධිකරණයෙන් දෙපාර්ශවයටම දැඩිවම පමුණුවන ලදී. සොහොන් බිමක් නොමැතිව රට පුරා පොළොවට පස් වූ මිනිස් ජීවිත අතරින් කිහිප දෙනෙකුට හෝ මේ වාසාරජයේ දියවෙන සොහොන් බිම ඉතිරි විය.

වර්ගවාදය අවුල්වා ලීමට ගතවන්නේ දේශප්‍රේමයෙන් ඔද්දුල්වූ වචන මාතෘ කිහිපයක් පමණි. දිවට කටට නොදැනෙන ලෙස මුදා හරින එම වාග් ප්‍රහාරයෙන් බුරු බුරු නැගෙන ගිනි දැල්ල නිවා දැමීමට හැකිවන්නේ කාටද ? ඉන් මිය යන්නේද පිටිබාට පත්වන්නේද කුඩා දරුවන් කාන්තාවන් ඇතුළු කුහුඹුවෙකුට වත් වරදක් නොකළ මිනිසුන්ය. ඉතින් එයට එරෙහි නොවන මිනිසා කවරෙක්ද ?

දිව්ස කාලයක් තිස්සේ පැවති සිවිල් යුද්ධය හේතුවෙන් එක්සත් ජාතීන්ගේ සංවිධානයට සාම සාධක හමුදාවක් පවා එවීමට සිදු විය. එහෙත් මේ අති බිහිසුණු සමුද්‍රඝාතනය සිදු වීමත් සමගම

### වූලක බණ්ඩාරවත්ත

## කැරවැනි කර්මාන්තයේ දක්ෂයෙක් අවශ්‍යයි.

කැරවැනි කර්මාන්ත ශාලාවක් පවත්වාගෙන යාමට මනා දැනුමක් ඇති කැරවැනි වර්ග, සැලසුම්, වැසි ඇතුළු කැරවැනි නිපදවීමේ සියලුම දේ ගැන ඉහල පලපුරුද්දක් ඇති කෙනෙකු අවශ්‍යයි.

කැරණාකර අමතන්න වාමර 0490104398